

# 香菇深加工后价值增加3倍 看庄科村香菇产业“裂变”式发展

本报讯（记者张莹）4月7日，嵩县黄庄乡庄科村白天气温飙升至29℃，夜晚又降至12℃。

嵩县源达农业开发有限公司香菇生产放在了晚上，香菇大棚里，八九名工人挑灯夜战。嵩县源达农业开发有限公司董事长王小黑告诉记者：“接种菌丝适宜温度是15℃-24℃，白天气温太高，只能从傍晚开始，干一夜到天明。”

工人白天装袋，晚上高温灭菌、接种菌丝。晚九点半，记者看到，一辆豫C牌照的大卡车开进庄科村，装上满满一车菌袋又连夜运出村。

“嵩县源达农业开发有限公司占据了香菇产业链的两端，前端是生产源头菌袋，后端是香菇深加工。”驻村第一书记席继强介绍，“公司业务包括食用农产品生产、初加工、鲜香菇烘干、筛选、保鲜冷链、

销售、技术培训等。庄科村的香菇深加工生产线在全县率先实现了全产业链发展。”

巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的特殊时期，怎样让村民脱贫后不返贫？2018年，中国电信河南公司帮扶建大棚，庄科村开始了香菇种植。2020年3月，庄科村第二任第一书记席继强驻村，着手对原有的香菇种植产业园进行升级，建成香菇菌棒加工车间、菌棒加工全自动生产流水线，还建成了配有叉车、铲车的高温灭菌车间等，使庄科村年生产食用菌棒达300万棒。为拉长香菇产业链条，2021年6月，席继强和王小黑一起，从河南省农科院副食品研究中心引进技术，在县、乡支持下，投资90万元建成了年产能300吨的香菇深加工生产线。

“市面上香菇酱很多，嵩县源达农业开发有限公司注册了‘菇力鲜’品牌，创新生产香菇菜。”席继强说，“8个月生产了70余吨香菇菜，有五香味、麻辣味、孜然味等五种口味，一上市就被抢购一空。”

“山水食材”端上了百姓餐桌，庄科村的香菇价值实现翻番。王小黑给记者算了一笔账：“按市场行情，每斤鲜香菇4-6元，一斤鲜香菇可加工成400克香菇菜，价值约20元，扣除调料和包装费用，深加工后香菇价值增加了3倍。”

2020年，村党支部书记金海芳牵头成立了村里最大的强发专业合作社，村小组又成立4家，采取“企业+合作社+菇农”的发展模式种植香菇，极大调动了村民的积极性。“58个加41个，加上零星菇棚20多个。”金海芳掰着手指数一算说道，“全村共建成一百多个香菇大棚。”

4月8日，脱贫户张春红的菇棚雾气蒸腾，二遍水浇过后，菌棒很快出菇了。去年，他的三个菇棚，除去租金等成本，一年纯收入约5万元。

在村委会，金海芳指着办公室的地图说：“村里的农产品销往郑州、洛阳、焦作、许昌、漯河、开封、周口等地，去年光消费扶贫就有125万余元。”

香菇产业使脱贫户实现就地就业。嵩县源达农业开发有限公司常年用工50余人，重点向监测户、脱贫户倾斜。强发专业合作社的分拣、包装、送货等都要用工，去年实现160余万元销售收入，工人工资就发了18万多元。

“去年全村集体经济收入达22万元，比2020年翻了一番！有稳定可靠的增收渠道和收入来源，庄科村没有一人返贫！”席继强说。



## 农村人居环境整治进行时

### 博爱县寨豁乡 干部带头 争创“净绿美”

本报讯（记者冯佳志 通讯员杨娜娜 罗楠）4月11日，位于南太行深山区的博爱县寨豁乡探花庄村在一座座石砌民居、一树桃花、一片片油菜花的映衬下显得魅力十足。曾经的省级贫困村如今变身远近闻名的美丽旅游村。

“人居环境整治真是好！村里干净了、漂亮了，大伙儿的心气也高了，来旅游的人越来越多了！”68岁的脱贫户张建华快人快语。

去年以来，寨豁乡谋篇布局，将人居环境整治工作融入巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，注重补齐短板，突出乡土特色，推动乡村从干净整洁向生态宜居转变，让乡村净起来、绿起来、美起来，助力乡村旅游，促进乡村振兴。

该乡干部带头、党员示范，第一书记带领驻村工作队积极参与，带领群众将废弃宅院改建成小游园、小菜园、小果园、小花园等，美化村内环境，增加村民收入。

下一步，寨豁乡将纵深推进农村人居环境整治，大力开展植树造林，见缝插针、拆危植绿、垂直挂绿、遍地植绿，推进乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化，建设美丽乡村。

4月10日，宁陵县程楼乡姜王庄村在绿叶、泡桐花的映衬下显得分外亮丽。近年来，该乡通过植树、栽植花草，实现环境“绿起来、美起来”。吕忠箱 摄

### 驻马店市城乡一体化示范区 环境整治迎来“月月考”

本报讯（记者黄华 王琦 通讯员王红燕）为进一步营造比学赶超的良好氛围，推进农村人居环境整治工作有序开展，4月4日，驻马店市城乡一体化示范区在刘阁街道办事处召开了农村人居环境整治月评比工作会。

月评比会上宣读了3月份月评比奖惩公告，对获得前三名的高集社区、任

马庄村委、周楼村委分别给予3万元、2万元、1万元的奖励。还宣读了关于农村人居环境整治检查评比的通知，并对3月份农村人居环境整治月评比排名情况进行了点评。

“开展农村人居环境整治行动是贯彻省、市农村工作会议精神的体现，是一项惠民工程，这项工作要持续

作战、久久为功。月评比的奖惩只是对本阶段农村人居环境整治工作的成绩展示，各村（居）不仅要相互交流经验，引导群众从站着看到跟着干、主动干，逐步转变群众的思想观念，还要发动党员、乡贤带动群众参与，让群众感受到因环境改善带来的新变化。”刘阁街道办事处负责人说。

## 人居环境“细梳妆” 美丽商城入画来

本报讯 “现在在农村生活舒服，比以前强百倍也不止！我下午没事就在家门口的树下坐着晒太阳，心情格外得劲。”4月9日，商城县金刚台镇卢店村天蓝地净、鸟语花香，今年80多岁的程大爷说起现在的生活，脸上洋溢着幸福。

近年来，商城县坚持以美丽乡村建设为载体，持续开展农村人居环境整治，并获得诸多殊荣。

农村人居环境整治，钱从哪里来？对此，商城县农业农村局负责人体会最

深：领导干部要躬身入局，这是人居环境整治出成效的关键，不仅能扮靓乡村，还能锤炼干部作风，密切干群关系。该县38名县处级干部任路长，县直单位和乡镇主要负责同志为路长助理，每半个月走一次路，现场发现并解决问题。商城县委书记胡培刚先后走了9条路，每次不少于3小时，现场交办问题372条，已整改95%。

商城县财政每年拿出1000万元，通过以奖代补的形式，奖励先进乡镇。乡镇工作成效与包乡领导和帮扶部门

挂钩，实行同奖同罚。在城区成立4个督导考评组，实行一周一考评打分、一月一通报排名，前10名的单位授红旗、奖1万元，后5名的作表态发言。在农村组建8个暗访组，10天一交叉互查，每月集中观摩一次，当月排名前4名的乡镇授红旗、奖15万元，后2名的作表态发言。

如今，该县城乡人居环境的变化让老百姓尝到了甜头，群众参与的积极性空前提高，之前多年不敢拆、拆不掉的违章建筑都有效得到解决。（潘源 杨锡冰）



## 省公安厅 开展严打农资犯罪等护企行动

本报讯（记者李殿华 通讯员孙海娟）4月11日，记者从省公安厅获悉，自4月1日至6月30日，省公安厅在全省公安机关组织开展“雷霆3号·砺剑护企”严打涉知识产权及药品、农资犯罪护企行动。

据悉，该行动的打击重点为：影响企业创新发展、文化繁荣的侵犯商业秘密、假冒专利、侵犯著作权等突出违法犯罪活动；制售假冒伪劣烟草及其制品、酒水、汽车配件、家用电器、儿童用品、建筑材料、机械设备等事关民生、影响企业生产安全的侵权假冒犯罪；制售假劣药品（包含中药材、饮片）、医疗器械、化妆品和涉疫防护用品物资犯罪，妨害药品管理、

掩饰隐瞒犯罪所得（涉医保骗保药品）等药品领域突出违法犯罪；种子私繁盗制、套牌生产、侵权假冒，农药、肥料非法添加成分、掺假造假，不法商贩“忽悠行骗”、流动兜售假劣化肥等农资领域突出违法犯罪。

省公安厅将把“雷霆3号·砺剑护企”严打涉知识产权及药品农资犯罪护企行动作为当前重要工作任务，加强组织领导，周密安排部署，确保行动成果最大化；严格依法办案，坚持破案打击和规范执法、惩治违法犯罪和保障合法权益并重，始终做到严格规范公正文明执法。行动将通过实地督导、专案盯办等方式推进工作开展落实。

## 全省职工摄影展作品征集启动

本报讯（记者王侠）时代变迁、社会发展，您有没有难忘的瞬间想与人共赏？4月13日，由省总工会主办、省工人文化宫协办的“中国梦·劳动美——喜迎二十大建功新时代”河南省职工摄影展作品征集启动，向广大职工摄影爱好者发出“邀请函”。

按照要求，摄影作品只接收电子照片，可以是单幅或组照，彩色或黑白不限，组照每组最少4幅、最多8幅；作品只可对尺寸、亮度等适当微调，不得做合成、元素添加等后期处理。参赛作品必须在每张照片下方注明报送单位、作品名称、作者姓名、联系电话、拍摄地点。

4月30日前，参赛单位要对参赛作品进行初评并做好报送登记，省总工会、省工人文化宫将于5月中旬组织专业评审人员对报送作品进行评选。

## 舞阳县辛安镇 为网格员发放专用手机卡

本报讯（记者董豪杰 通讯员赵守一）“有了这张手机卡后，再也不操心话费的事儿了。”4月12日，舞阳县辛安镇刘庄村三级网格员周红英用上新换的手机卡，高兴地说。

为加强基层治理，辛安镇在全镇27个行政村统一构建了“一级网格长包村、二级网格员包片、三级网格员包户”的三级网格化管理体系，吸纳驻村第一书记、包村干部、村党支部书记、“两委”干部、党员、入党积极分子、后备干部等669名网格员。无论是人居环境整治中敲门前三包”责任书、疫情防控中排查在外务工人员，还是核酸检测前通知分包群众、秸秆禁烧等工作，网格员在联系、沟通、组织中都发挥了巨大作用。

最多的时候，水牛刘村三级网格员牛遂昌每天要打上百个电话，话费也是一笔不小的开销。为进一步减轻网格员压力、激发工作积极性，辛安镇政府与中国移动公司主动联系对接，投入财政资金10余万元，统一为全镇669名网格员办理电话卡业务。

有了这张“专用卡”，网格员每月只需花费10元，便可获得1100分钟的免费通话时间和46G的网络流量，解决了网格员工作中的后顾之忧。

“我们将根据工作实际，持续加大对网格员工作的支持力度，对网格员进行调整、优化，让网格员工作更方便，让网格化管理更高效。”辛安镇党委书记郭晓辉说。

## 辉县干部侯峻岭 下班途中救助儿童

本报讯（记者马丙宇 通讯员石志莹）“俺到处打听您的消息，今儿个可算是叫俺找到恩人了。”4月7日，辉县市赵固乡韩营村村民葛玉香一家人来到辉县市赵固乡政府，将一面感谢锦旗送到了侯峻岭手中。侯峻岭是辉县市赵固乡党委书记。

4月1日晚，结束一天工作的侯峻岭在回家的路上，看见一位大娘抱着孩子蹲在路边着急等车，孩子因为腿疼嗷嗷直叫，看到此，侯峻岭立即靠边停车打开车辆双闪警示灯，急忙上前询问。

“小孙外9岁，在韩营小学就读，下午接他的时候，才知道孩子在校期间玩耍时将腿部扭伤了，腿疼得没法走路，难

受得一直哭，女儿女婿离得远，一时半会儿也赶不回来，在路边等了半天也没见一辆出租车和公交车。”孩子姥姥葛玉香急切地说。

这个时候，侯峻岭脑海里只有三个字：“先救人。”他二话没说抱起孩子就上了车，一路直奔辉县市中医院。找大夫、陪同检查……直至孩子的父母赶到医院后，侯峻岭才悄然离开。

“医生说说得及时，孩子已无大碍，多亏了您的帮忙。”见到侯峻岭，孩子母亲韩俊毅感激不尽。

“我只是做了一件举手之劳的小事儿，作为一名党员，群众有难，就得上去帮一把。”侯峻岭说。

### 书香润心灵 童声满校园

为了弘扬和继承中华文化，提高少年儿童阅读经典诗文的兴趣，加强校园文化建设，丰富学生的人文素养，日前，郑州市惠济区薛岗小学党支部以年级为单位，在学校的报告厅举行2022年“典籍里的中国”朗诵比赛。（李勤）

### 淅县残联对残疾儿童康复救助范围进行扩面

残疾儿童康复救助工作，关系残疾儿童切身利益和健康成长，关系千家万户安居乐业和美幸福，为进一步提升残疾儿童康复保障水平，改善残疾儿童生活质量，近日，淅县残联对该工作进行了提标扩面。

一是扩大救助范围。淅县残联在往年工作的基础上，将救助年龄范围扩大到10周岁，有力减轻了残疾儿童家庭负担。二是做好机构调研。淅县残联积极对接县域内资质较强的医疗机构进行调研，及时将评审通过的机构纳入残疾儿童康复

救助定点机构。目前，该县已有3家定点机构为残疾儿童提供康复救助服务。三是实行动态管理，依据各乡镇（街道）残联上报名单，建立健全残疾儿童基础信息系统，对在淅儿童实行跟踪随访制度，做好康复指导。目前，该县已有124名残疾儿童得到康复救助。（王庆龙）

### 家庭医生进万家 健康帮扶暖人心

近日，淅县小河口镇中心卫生院家庭医生签约服务团队，深入乡村，主动上门服务，全方位开展家庭医生签约、履约服务，提高群众政策知晓率，并对所有建档立卡监测户应签尽签，做到签约一人、履约一人、做实一人。

为保障疫情防控期间群众的身体健康，并减少发生交叉感染的风险，该院创新服务模式，让群众足不出户享受家庭医生健康服务。签约的家庭医生们积极发挥签约有约的健康“守门员”作用，通过电话、微信与签约人员加强沟通、联系，走进千家万户

开展健康有约服务，他们用实际行动谱写疫情防控期间签约家庭医生别样关怀。

守一方健康，护一方百姓。淅县小河口镇中心卫生院家庭医生签约服务持续深入推进，对建档立卡监测人口全覆盖进行签约履约，真正真正实现“人人有家医，户户享健康”。（刘波）

### 祥符区罗王镇 围绕特色做文章抓好产业谋发展

乡村要振兴，产业须先行。为持续巩固拓展脱贫攻坚成果，开封市祥符区罗王镇进一步立足本土资源，科学制定特色产业发展规划，继续发展壮大“12321”高效产业，叫响一个“甘都园”蜜瓜种植品牌，培育恒兴生猪、胡寨肉牛两个养殖基地，培育祥和面粉厂、永润生活超市、万众生活购物广场三个规模以上企业，壮大罗王、翟庄两座车间厂房，建设菊花、芦笋、金银花、仿真人、玄参等一批产业项目。同时，加大招商引资力度，培育新进企业发展，引进百亩园

信鸽养殖项目，建设胡寨蔬菜大棚种植等项目，积极寻产业、引产业、稳产业，坚决走“项目开发助推产业发展、产业发展促进群众致富”的新路子，培育“四季常青四季花、特色果蔬加蜜瓜、猪肥羊欢六畜旺、建材保健又纺纱”综合产业集群。（侯乃静）

### 虞城县城关镇充分发挥统战力量推动镇域经济高质量发展

本报讯（记者李燕 通讯员田汛鑫）今年以来，虞城县城关镇以“能力作风建设年”为契机，充分发挥统战力量，以疫情防控、项目建设、人居环境改善、优化营商环境等为抓手，靶向发力，推动镇域经济高质量发展。

### 惠实幼清华园学区小组举行疫情防控知识测试

近期，国内新冠肺炎疫情多地频发。为持续做好疫情防控常态化工作，督促全体教职工对疫情防控知识熟记于心，筑牢防疫屏障，4月11日，郑州市惠济区实验幼儿园清华园学区小组举行了全体

教职工疫情防控知识测试。（毛俊英）

### 惠实幼清华园学区召开外出学习汇报交流会

为了提高教师教育教学水平，使“一人参训，全员受益”。日前，郑州市惠济区实验幼儿园清华园学区召开了教师外出学习汇报交流会。优美的语言、丰富的画面、精彩的评价，在场的老师被深深感染。大家不仅拓宽了教学视野，丰富了理论涵养，更促进了专业发展，实现了外出培训的最大价值。（毛俊英）

### 惠济区双桥小学开展学习先进事迹专题活动

4月11日，郑州市惠济区双桥小学开展了学习张桂梅、张玉滚同志先进事迹专题活动。活动最后，校长潘自兰总结讲话，号召老师们以张桂梅、张玉滚同志为榜样，做一名胸怀大爱、积极进取、敬业奉献的新时代教育工作者，牢固树立不忘初心、牢记使命的价值追求，争做人民满意

的四有好老师。（孙梦璇）

### 开展“树牢总体国家安全观 感悟新时代国家安全成就”主题演讲活动

4月15日是全民国家安全教育日，为提高师生安全防范意识，感悟新时代背景下中国为国际社会及国内全员安全所做出的巨大努力，也为了迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围，日前，郑州市惠济区双桥小学大队部开展了以“树牢总体国家安全观 感悟新时代国家安全成就”为主题的演讲活动。（孙梦璇）

### 惠济区薛岗小学党支部开展教职工疫情防控应知应会测试

为扎实做好新冠肺炎等传染病的防控工作，提高学校教职员工的防疫技能，促进教职工熟练掌握防控知识，准确把握防控流程和操作方法，确保师生的身体健康和校园安全，4月11日，郑州市惠济区薛岗小学党支部开展教职工疫情防控应知应会测试，要求人人考核，人人过关。（李勤）